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Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 07.03.2024

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Jürgen Berberich

Beigeordnete:
Herr Mario Kipper
Herr Bernd Schiebel

Mitglieder:
Frau Regina Alt
Herr Ralf Grusa
Frau Jutta Moser
Herr Volker Moser
Herr Ronnie Röske
Frau Anja Weber

Es fehlten:

Mitglieder:
Frau Tanja Berberich entschuldigt
Herr Alexander May entschuldigt
Herr Jens Müller entschuldigt
Herr Dirk Weber entschuldigt

Protokoll:
Herr Jürgen Berberich
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Information zum Gemeindewald durch den Revierförster

 3. Beratung und Beschlussfassung über örtliches Hochwasser- und Starkregenvorsorge-
konzept der Ortsgemeinde Gonbach
Vorlage: 2024/369

 4. Beratung und Beschlussfassung zu einer etwaigen Stellungnahme zum Bebauungs-
planverfahren „PV-Anlage Stockwiese" der OG Münchweiler

 5. Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung des Hebesatzes zur Grundsteuer 
B

 6. Einwohnerfragestunde

 7. Verschiedenes



Seite: 3/5

Protokoll:

Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung
Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben.

Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest.

Der Vorsitzende bat um Erweiterung der Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 
5 „Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung des Hebesatzes zur Grundsteuer B“ 
wegen der Eilbedürftigkeit einer Grundstücksangelegenheit. Die weiteren Tagesordnungs-
punkte verschieben sich entsprechend. Der optional auf die Tagesordnung aufgenommene 
Tagesordnungspunkt „Grundstücksangelegenheiten“ entfällt.

Der Gemeinderat nahm dies einstimmig an.

Weitere Änderungs-oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen.

Der Vorsitzende erklärte sich bereit, das Protokoll der heutigen Ratssitzung zu schreiben, da 
von Seiten der Verbandsgemeindeverwaltung kein/e Niederschriftenführer/in gestellt werden 
konnte.

 2 Information zum Gemeindewald durch den Revierförster
Der Revierförster war kurzfristig verhindert, so dass dieser Tagesordnungspunkt in die 
nächste Ratssitzung am 04.04.2024 aufgenommen wird.

 3 Beratung und Beschlussfassung über örtliches Hochwasser- und Starkregen-
vorsorgekonzept der Ortsgemeinde Gonbach
Vorlage: 2024/369

Sachverhalt:
Die Ortsgemeinde Gonbach hat beim Büro IGR GmbH, Rockenhausen, die Aufstellung eines 
örtlichen Hochwasser- und Starkregenvorsorgekonzeptes in Auftrag gegeben. Gegenstand 
der Aufstellung des Konzeptes waren zwei Bürgerworkshops und weitere Ortstermine. Das 
mit der SGD abgestimmte Ergebnis liegt mittlerweile vor und wird allen Ratsmitgliedern zur 
Verfügung gestellt. Es ist als Anlage zur Vorlage abrufbar.
Herr Lang vom Ingenieurbüro IGR GmbH aus Rockenhausen war in der Ratssitzung am 
07.03.2024 anwesend und hat die wesentlichen Inhalte des örtlichen Hochwasser- und 
Starkregenvorsorgekonzeptes ausführlich vorgestellt und erläutert. Er hat dabei auch auf 
Fördermöglichkeiten einzelner Maßnahmen hingewiesen.

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, das vorgelegte Hochwasser- und Starkregen-
vorsorgekonzept für die Ortsgemeinde Gonbach und beauftragt die Verwaltung, dieses auf 
der Homepage bekanntzumachen und den zuständigen Behörden zur Verfügung zu stellen.

Ortsbürgermeister Jürgen Berberich bedankte sich bei Herrn Lang mit einem Präsent für die 
geleistete Arbeit.



Seite: 4/5

 4 Beratung und Beschlussfassung zu einer etwaigen Stellungnahme zum Be-
bauungsplanverfahren „PV-Anlage Stockwiese" der OG Münchweiler

Im Rahmen der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß 
§ 4 Abs. 2 BauGB hat die Verbandsgemeindeverwaltung die Ortsgemeinde Gonbach über 
das Bauleitplanverfahren zur „PV-Anlage Stockwiese“ der Ortsgemeinde Münchweiler unter-
richtet und ihr die Gelegenheit zur einer Stellungnahme bis zum 15.03.2024 gegeben.

Der Vorsitzende empfahl keine Stellungnahme abzugeben.

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die Ortsgemeinde Gonbach zum vorgenann-
ten Bebauungsplanverfahren keine Stellungnahme abgeben wird.

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Anpassung des Hebesatzes zur 
Grundsteuer B

Im Rahmen einer Grundstücksangelegenheit aus der letzten Ratssitzung am 15.02.2024 
wurden der Ortsbürgermeister und die Verbandsgemeindeverwaltung beauftragt, eine Vor-
abkreditgenehmigung bei der Kommunalaufsicht wegen einer Darlehensaufnahme auf der 
Grundlage der am 15.02.2024 erfolgten Beschlussfassung zu beantragen.

Die Kommunalaufsicht hat eine Vorabkreditgenehmigung zur Finanzierung einer Grund-
stücksangelegenheit nicht erteilt. Die Gründe wurden vom Vorsitzenden erläutert. Stattdes-
sen ist eine Verpflichtung der Ortsgemeinde zur Erhöhung des Hebesatzes zur Grundsteuer 
B erforderlich, um den Haushaltsausgleich im Falle des Erwerbs sicherzustellen.

Die Verbandsgemeindeverwaltung hat deshalb für die weitere Vorgehensweise einen Be-
schlussvorschlag erstellt.

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die Ortsgemeinde Gonbach zur Realisierung 
einer Grundstücksangelegenheit für eine ausreichende Finanzierung sorgen wird, um den 
Haushaltsausgleich in der Haushaltssatzung/-plan zu erreichen. Sollte dies nicht in Form von 
Einsparungen oder generieren von anderen Einnahmemöglichkeiten gelingen, wird die Fi-
nanzierung in Form einer Erhöhung des Hebesatzes zur Grundsteuer B erfolgen.

Der Vorsitzende wird ergänzend eine Liste mit möglichen Einsparungen an die Verwaltung 
im Rahmen der Aufstellung des Nachtragshaushaltes geben.

 6 Einwohnerfragestunde
Dem Vorsitzenden lagen keine Anfragen vor.

 7 Verschiedenes

 Anerkennung Schwerpunktgemeinde in der Dorferneuerung am 01.03.2024 durch den 
Innenminister des Landes Rheinland-Pfalz, Herrn Michael Ebling, in Mainz

 Bescheide zur Förderung der Fortschreibung des Dorfentwicklungskonzeptes und zur 
privaten Bauberatung werden nach Angaben der Kreisverwaltung voraussichtlich im 
April/Mai versandt. Aktuell sind keine Mittel freigegeben.

 Glasfaserausbau erfolgt durch MAWACOM in der gesamten VG - Deutsche Glasfaser 
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verfolgt das Projekt nicht weiter und hat Arbeiten eingestellt

 Informationsveranstaltung hierzu am 21.03.2024 um 18 Uhr in Münchweiler (Bürgerhaus)

 Ermittlungsverfahren wegen gemeinschädlicher Sachschädigung wurde durch Staatsan-
waltschaft Kaiserslautern eingestellt - Kosten Erneuerung der Fenster vom Pumpenhaus 
in der Kneippanlage 577,15 €

 Festlegung der neuen Stundenverrechnungssätze für Dienstleistungen der Verbandsge-
meindewerke und des Technischen Dienstes (Bauhof) ab 01.01.2024

 Treffpunkt Donnersberg am 12.04.2024 findet in Gonbach statt. Dorfküche bereitet das 
Essen zu, Getränke übernimmt der KSV, örtliche Reiseleiter: Bernd Feldner und Ortsbür-
germeister

 neue Leitlinien der Kreisverwaltung (Gesundheitsamt) für Vereins - und Ortsfeste

 Ausbau Perlenberg 

 Einweihung historischer Rundweg am 09.03.2024 um 11 Uhr - Schautafeln an den Häu-
sern „Bechberger“ und „Isenmann“ wurden gespendet

 Rechnungsprüfung für Jahresabschluss 2022 am 14.03.2024 

 Nächste Ratssitzung am 04.04.2024

 Funkstation

 Tankkarte für Gemeindearbeiter

Ende des öffentlichen Teils: 20:55 Uhr

Jürgen Berberich, Ortsbürgermeister 
und Protokoll
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